

元江干热河谷 生命奇迹在上演



元江是云南六大水系中唯一发源于云南境内的国际河流。千万年来,流水的侵蚀、岁月的雕琢,造就了元江两岸高山突兀、峡谷深邃的地形地貌。高大山脉作为屏障,阻挡了来自孟加拉湾的西南暖湿气流,在河谷底部形成一种干燥高温的风,俗称“焚风”。“焚风”效应和封闭的地理环境,使元江河谷成为中国最热、最干的河谷。

作为热带雨林与荒漠的中间过渡带,这里缔造、演化着生命的奇迹。2004年,特异大戟科植物新种瘤果三宝木在元江干热河谷首次被发现。2016年,科研人员又发现一种在野外已经灭绝了50年的珍稀濒危物种——云南火焰兰。这种爬行附生在大树上的特殊兰

花仅在我国元江干热河谷和越南有少量分布,国内数量不足30株。

在大自然漫长的进化中,元江稀树灌木草丛的物种形成了自身特有的植物群落结构和多样种类,成为世界萨王纳植被中独一无二的特殊类型,演绎着生灵万物和谐共融的生动故事。截至目前,元江干热河谷已发现元江狭域特有植物13种,云南省植物分布新记录10种。

植物学相关专家介绍,掌握干热河谷生态系统及其环境要素的变化规律,推动干热河谷植被的保护与恢复,是一个永恒的话题。而元江干热河谷,恰恰凭借着物种丰富、保存完好的天然优势,成为国际性生态研究的理想场所。

本报记者 浦美玲 李苏榕 摄影报道



天堂山 万亩杜鹃醉流霞

每年2月中旬到3月底,天堂山万亩野生杜鹃花迎春开放,层层叠叠,烂漫绚丽。

观赏天堂山杜鹃,最佳地点是大田坝镇华严村的大丫口(天堂林场大炉河片区),这里的杜鹃花铺山盖岭,迎着微寒的春风尽情绽放。万亩杜鹃,千山红遍。一丛一簇,枝

枝坠锦,朵朵流霞。村民介绍,天堂山的杜鹃树,很多有百年以上树龄,树高数米。最近半个月,是最佳观赏期。杜鹃开花有大小年,今年逢大年,又遇上冬天降水充足,花比往年更盛、更艳。

本报记者 崔敏
通讯员 王树森 肖文张 摄影报道

山花烂漫时



昌宁 油茶花开山更美

最近,昌宁漭水镇8000余亩野生红花油茶迎来盛花期。漫山遍野竞相开放的油茶花绚丽夺目,将山野装点得格外美。

在“国家森林乡村”漭水镇沿江村,海拔2300多米的高山上,油茶花染红了山峦。

野生红花油茶是食用油脂和观赏兼用的经济林木。漭水镇具

备得天独厚的生态环境,非常适合野生红花油茶的生长。据不完全统计,全镇野生红花油茶树群分布达8000多亩,年产油茶籽100多吨。目前,当地已经采取多种措施对野生红花油茶树进行有效管护,发展鲜花经济,助力乡村振兴。

本报记者 崔敏
通讯员 周应彪 杨军 摄影报道



龙陵 木棉枝头春意闹

近日,龙陵县的怒江畔,木棉花开红似火,春来江水碧如蓝。摄影师尹磊在勐糯大小海湿地拍下了野生鸬鹚在木棉枝头闹春的有趣画面。

勐糯大小海湿地是鸟类的乐土。“这几年,这里的鸟类比以前多了。尤其是像鸬鹚这样的大型游

禽,过去难得一见。”勐糯镇林业站负责人李家有说。目前,已知该湿地脊椎动物有150种,其中鸟类105种。木棉花开的时节,不仅有鸬鹚,还有纹背捕蛛鸟、朱鹮、黑冠黄鹂和赤腹松鼠等珍稀野生动物前来享受花蜜盛宴。

本报记者 崔敏
通讯员 尹磊 摄影报道



施甸 赤焰灼灼染江畔

阳春三月,施甸怒江河谷,两岸的木棉花火红如炬。一片片绚丽的艳红色在春风中悠然摇曳,赤焰灼灼,染红了江畔。

高大挺拔的木棉花树矗立于江边、道路旁、山腰间。火红的色调让怒江两岸都鲜艳起来。木棉花又称英雄花,因为它是冬天过后最先绽放的花朵之一,花色红艳但不媚俗,

像是用英雄的鲜血染红一般,有傲然之风骨。花朵凋谢后,树下落英缤纷,花朵却不褪色、不萎靡,如英雄道别尘世。居住在江畔的人们对木棉花情有独钟,每到这个季节,他们总会到木棉树下捡拾花朵,带回家做成美味的菜肴。

本报记者 崔敏
通讯员 杨林元 杨磊 摄影报道